

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2013.06.004

也论马克思主义妇女观^{*}

张 涛,陈晓燕

(西安航空学院 思政部,陕西 西安 710077)

摘 要:马克思主义是博大精深的理论武器,马克思主义妇女观是其组成部分。从20世纪初到20世纪90年代,马克思主义妇女观在中国有了重大的理论突破。随着实践的不断发
展,马克思主义妇女观有了新的时代内涵和更加重要的指导意义。

关键词:马克思主义妇女观;内涵;妇女解放;男女平等

中图分类号:C913.68 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2013)06-0017-05

一、引言

马克思主义是20世纪40年代产生于欧洲的思想流派,经过俄国十月革命传到中国。中国共产党人在比较了众多思想和主义之后,选择了马克思主义作为自己唯一的指导思想。在民主主义和社会主义革命的伟大社会变革实践中,把马克思主义理论体系,包括马克思主义妇女基本理论,同中国革命的具体实践和妇女解放运动的实践相结合,在取得政治革命胜利的同时,也使占中国半边天的广大妇女翻身解放,重新获得了广泛的政治权利。中国共产党人在实践中从传播马克思主义妇女基本理论开始,不但确立了马克思主义妇女观,而且在20世纪90年代,经过江泽民总书记的系统阐释,对马克思主义妇女观做出了重大的理论突破,系统地总结了马克思主义妇女观的时代内涵,更加强调和发挥了马克思主义妇女观在妇女解放事业中的重大指导意义。

社会实践的发展是永无止境的历史过程,理

论创新也永无止境。当前中国经济、政治、文化、社会和生态各个领域都在发生着巨大的变化,“但由于我国社会主义初级阶段的生产力水平相对低下,经济文化不发达,社会主义民主和法制建设不很完善以及旧的封建伦理观念的影响等,妇女工作出现了前所未有的新情况和新问题”^[1]为此,作为研究理论工作就有义务有责任,进一步阐发马克思主义妇女观的时代内涵,形成切合妇女解放事业发展需要的完整理论体系,用以指导当前的妇女工作,发挥马克思主义妇女观的应有价值。

二、马克思主义妇女基本理论的形成及妇女观的确立

马克思主义妇女观的确立晚于马克思主义妇女基本理论在中国的传播。马克思主义妇女基本理论在中国的传播以十月革命和五四运动为分水岭,可以划分为两个不同的阶段。第一阶段是十

^{*} [收稿日期]2013-09-27

[基金项目]陕西省教育厅人文社科专项(2013JK0069)“社会性别视角下的反家庭暴力研究”;西安航空学院课题(13xp23)“社会工作方法在反家庭暴力项目中的应用”

[作者简介]张涛(1981—),男,陕西西安人;法学博士,西安航空学院讲师,主要从事政治学研究。

月革命和五四运动以前,这是马克思主义妇女基本理论在中国早期的翻译、介绍阶段。中南大学历史系教授陈文联指出,中国人对马克思主义妇女基本理论的翻译和介绍开始于1907年,从当时的客观因素分析是俄国1905年革命的影响,主观因素是中国先进的知识分子开始接受马克思主义,1907年在《天义报》《复报》《新世界》等刊物上转载了恩格斯著名的《家庭、私有制和国家的起源》中的相关内容。此间的传播工作是不成熟的,没有形成一个系统的理论体系,传播范围和社会影响力也非常有限。第二阶段是十月革命和五四运动后,这一阶段是马克思主义妇女基本理论的广泛传播时期。期间,马克思主义妇女基本理论传播的阵地更加广阔,理论也更加系统,陈文联教授指出,当时的传播主要是通过五四运动的《新青年》、北京的《每日评论》、上海的《晨报》《时事新闻》《少年世界》《妇女评论》《妇女声》等进步刊物来展开的,这些刊物刊载了《列宁对于俄罗斯妇女解放的言论》《列宁的妇女解放论》,倍倍尔的《妇女与社会主义》等文章,比较系统地介绍了妇女理论。因此,马克思主义妇女基本理论主要是通过马克思恩格斯等人的著作、论文和信件体现出来的。

马克思主义妇女理论形成后,为无产阶级进行民族民主革命提供了妇女解放的理论武器。1921年7月中国共产党成立后,把马克思主义作为自己的唯一指导思想,以推翻封建军阀专制,实现民族独立和解放为奋斗目标。将妇女解放事业放在了党的第二次代表大会的议程里,中国共产党第二次全国代表大会通过了《关于妇女解放的决议》,其中包括了系统的马克思主义妇女理论,标志着马克思主义妇女观在中国的确立。

在长期的革命历程中,中国共产党作为无产阶级的代表,是中国工人阶级的先锋队,是中国人民和中华民族的先锋队,代表着中国人民的根本利益,包括中国广大妇女的根本利益,积极组织广大农村妇女参与革命,发挥了妇女的革命热情和积极性,在党的领导下取得了民主主义和社会主义革命的伟大胜利。政治革命的成功和完成,彻底改变了旧中国广大社会底层妇女受压迫、受剥

削、受歧视的悲惨境遇,广大中国妇女在政治参与、经济建设等诸多领域的地位有了大幅度提升,旧社会的封建伦理枷锁已经打开,为中国妇女解放事业的蓬勃发展奠定了坚实的制度前提,开辟了中国妇女事业发展的新天地。

三、马克思主义妇女观的时代内涵阐释

中国共产党人在中国大地上实现了社会制度变革后,开始了社会主义建设事业的探索,毛泽东同志作为党的第一代领导集体的核心,十分重视妇女解放事业,形成了他的马克思主义妇女理论,对马克思主义妇女观作了进一步丰富和发展。这主要表现在:第一,毛泽东认为中国的旧政权、族权、神权和父权是中国妇女解放的四大枷锁,必须打破这些枷锁的禁锢;第二,中国妇女解放只能通过无产阶级解放道路来实现,无产阶级解放道路就是中国妇女解放的根本途径。只有无产阶级取得了革命的胜利,才能解放广大妇女,尤其是农村妇女;第三,中国妇女的力量是非常伟大的,中国民主革命的成功离不开妇女的参与;第四,家庭私人劳动束缚了妇女解放的速度,只有经济独立,才能减少对男子的依赖;第五,提倡妇女参政议政,主动参与社会公共事业,在实践中培养一大批有能力的妇女干部。此外,毛泽东还认为中国有2000多年的封建社会,要实现妇女在社会中与男性的真正平等,还要坚持文化斗争,冲破旧思想的牢笼,理论上的平等和事实上的平等之间还要走很长的路。以上这些认识为改革开放后妇女理论的创新奠定了基础,江泽民同志在毛泽东关于妇女解放理论的基础上,对马克思主义妇女观作了杰出的贡献。

1990年3月7日在庆祝“三八”国际劳动妇女节八十周年的讲话中,江泽同志深刻地阐明了马克思主义妇女观的时代内涵,体现在《全党全社会都要树立马克思主义妇女观》的文章中,文章指出:“中国共产党用以指导妇女运动的理论,是马克思主义基本原理及妇女观。马克思主义的妇女观,是运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观、方法论,对妇女社会地位的演变、妇女的社会作用、妇女的社会权利和妇女争取解放的途

径等基本问题作出的科学分析和概括。这种妇女观,是马克思主义理论体系的组成部分。”^[2] 据此,马克思主义妇女观的时代内涵主要体现在:第一,妇女被压迫是历史现象,实质是阶级压迫的特殊表现。妇女受压迫的现象是在父系氏族公社后期才产生的,在原始社会早期,特别是在生产力发展水平低下的旧石器时代,妇女是社会发展的主导力量,并不存在解放妇女的问题。所以,恩格斯说:“在一切蒙昧人中,在一切处于野蛮时代低级阶段、中级阶段、部分地也处于高级阶段的野蛮人中,妇女不仅居于自由的地位,而且居于受到高度尊敬的地位”^[3] 随着原始社会生产力的不断发展,出现了社会分工,出现了剩余产品,为私有制的产生创造了物质基础,男子渐渐在财富生产和占有上居于主体地位,母系氏族社会最终让位于父系氏族社会,导致了妇女地位的严重下降,正如恩格斯指出:“母权制的被推翻,乃是女性的具有世界历史意义的失败。丈夫在家中掌握了权柄,而妻子则被贬低、被奴役,变成丈夫淫欲的工具,变成单纯的生孩子工具。”^[4] 同时也发生了家庭革命,原始的群婚制演变为以男子主导的“一夫一妻制”,恩格斯指出:“在历史上出现的最初的阶级对立,是同个体婚制下的夫妻间的对抗的发展同时发生的,个体婚制是一个伟大的历史进步,但同时它和奴隶制和私有制一起,却开辟了一个一直继续到今天的时代,在这个时代中,任何进步同时也是相对的退步,因为在这种进步中一些人的幸福和发展是通过另一些人的痛苦和压抑而实现的。”^[5] 这就说明了妇女在历史上受压迫实质上是阶级压迫在家庭中的特殊表现。

通过以上分析,我们对妇女受压迫的原因有了深度的理解,当前我们处在社会主义制度下,基本摆脱了私有制对广大劳动妇女的束缚,但是广大妇女,尤其是农村里以私人劳动(家务劳动)为主要行为方式的广大妇女,也包括一部分城市妇女,还在遭受家庭暴力、性别歧视等问题的痛苦,这就要求广大劳动妇女必须参加社会劳动和公共事业,在社会中实现自我价值,做到经济独立,从而为自我尊严的获得创造物质前提。只有物质地位是独立的,家庭地位和社会地位才可能是相对

公正和公平的。

第二,江泽民同志指出,妇女解放的程度是衡量普遍解放的天然尺度。这个观点是空想社会主义学家傅立叶的著名思想,马克思主义妇女观吸收了空想社会主义思潮的合理内容,作为自己的理论借鉴。马克思主义妇女观认为妇女问题的产生是社会发展的必然结果,社会分工和私有制的出现是导致妇女地位下降的根本原因,婚姻制度的历史演变使男子成为社会的强势群体,使女性变成男子的附属品。要使男女两性真正拥有普遍的平等必须通过生产力的发展来最终实现,只有到了生产力极度发达的共产主义社会,人类才能彻底摆脱对物的依赖,当然人的解放就会普遍而全面的实现,妇女解放问题也就不再成为问题了。

在当代社会,由于受人们的旧观念影响,甚至封建迷信思想还有一定的市场,加之经济上的不够发达,客观上依旧无法实现妇女同男子在事实上的完全平等,在一些落后地区,在一些观念陈旧的家庭,在一些特殊的工作岗位上,对性别的歧视还很严重,还不能充分实现妇女的彻底解放。

第三,参加社会劳动是妇女解放的一个先决条件。这是马克思主义妇女观的一个基本点,马克思恩格斯认为广大妇女之所以受到压迫,是由于妇女的劳动表现为使用价值,而没有体现出价值。家庭是社会的组成细胞,在家庭中广大妇女承担了琐碎且又繁重的家务劳动,生儿育女,艰辛劳苦,终其一生,但是她们的劳动没有变成社会劳动,没有直接换回货币形态的价值,只是为男性劳动力的再生产和社会扩大再生产的延续提供了使用价值。因此,只有使家务劳动社会化,才能让广大妇女的私人劳动变成社会劳动,才能为妇女解放创造一个先决条件。正如恩格斯指出:“一旦法律上平等之后,就可以充分看出妇女解放的第一个先决条件就是一切女性重新回到公共的劳动中去。”^[6] “只要妇女仍然被排除于在社会的生产劳动之外而只限于家庭的私人劳动,那么妇女的解放,妇女同男子的平等,现在和将来都是不可能的。”^[7] “我深信,只有在废除了工资对男女双方的剥削并把私人的家务劳动变成一种公共的行业以后,男女的真正平等才能实现。”^[8] 所以,在当

前全面建成小康社会的历史征程中,政府要大力发展公共事业,并提高社会保障水平,不断扩大就业规模,消除就业上的性别歧视,扩大妇女再就业的比例,尤其是要把教育子女、料理家务等一系列妇女所从事的事务性工作逐渐社会化,只有这样才能满足广大妇女自我实现和自我解放的需要。

第四,江泽民同志强调,妇女解放是一个长期的历史过程。私有制是妇女受压迫的根源,妇女解放的实现需要消灭私有制。马克思主义经济学认为,私有制的产生是生产力发展的必然结果,同时也是生产力发展不充分的表现。生产力是标志人类改造自然的能力的范畴,人类的生产包括两大类型,一种是物质生产,一种是人类自身的生产,种群的繁衍。两种类型的生产相互交织,相互作用,共同影响着社会生活的各个方面。“直接生活的生产和再生产”是历史发展最为重要的决定因素,正是由于妇女在这两种生产中,在不同历史时期的作用不同,才导致了妇女地位的演化,这是历史唯物主义的重要结论。

在原始社会末期和奴隶社会,恩格斯指出:“正是奴隶制与一夫一妻制的并存,正是受男子支配的年轻美貌的女奴隶的存在,使一夫一妻制从一开始就有了它的特殊性质,使它成了只是对妇女而不是对男子的一夫一妻制。这种性质它到现在还保存着”^[9]到了资本主义社会,恩格斯说:“资产阶级撕下了罩在家庭关系上温情脉脉的面纱,把这种关系变成了纯粹的金钱关系。只有在被压迫阶级中间,而今天就是无产阶级中间,性爱才可能成为并且确实成为对妇女关系的常规,不管这种关系是否为官方所认可,不过,在这里,古典的一夫一妻制的全部基础也就除去了。”^[10]在社会主义制度下,妇女解放在法律上才取得了平等,男女双方在婚姻问题上有了意愿自由,但仍要考虑功利因素(经济条件),为妇女与男子在家庭和谐关系的和谐上作出了巨大的历史进步。对未来的男女婚姻关系恩格斯也做出了展望,在未来理想的共产主义社会中,由于私有制被彻底消灭了,人与人在经济地位上实现了平等,从而男女之间不平等关系失去了存在的物质基础,女性和男性之间的结合只因共同的爱慕,才会成就婚姻关

系。正如恩格斯所言:“除了相互的爱慕以外,就再也不会会有别的动机了。”^[11]那时就是一个妇女彻底解放的时代。因此,妇女解放从当前社会来看,我们仍受制于经济因素的制约和限制。于是,在都市白领阶层中,出现了近年来非常常见的“剩女现象”,很多适龄女性因为对事业的追求或是因为对感情的极端追求,而错失了组建家庭的最佳年龄,很大程度上是对物质的崇拜或是对物质缺乏的恐慌所导致的社会问题。除此之外,在婚姻关系中,还出现了“二奶”“一夜情”“临时夫妻”“换妻游戏”等丑恶现象,这些现象的产生有其社会历史原因,归根到底是社会生产力不够发达和人们对物质的过分追求所造成的结果。所以,妇女解放的道路是一个漫长的历史过程,不因任何人的意志转移而改变。

第五,江泽民同志最后指出,妇女在创造人类文明,推动社会发展中具有伟大作用。辩证唯物主义和历史唯物主义告诉我们,人民是历史的创造者,人民群众创造了巨大的物质财富,同时也是社会变革的推动力量。广大妇女在物质生产,社会变革和科学实验等实践中发挥了无法替代的创造性和特殊贡献。马克思指出:“每一个了解一点历史的人也都知道,没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。”^[12]无产阶级的解放,离不开妇女的广泛参与,列宁也指出:“从一切解放运动的经验来看,革命的成败取决于妇女参加的程度。”^[13]在当今社会,妇女在各行各业都做出了和正在做着杰出贡献,涌现出了一大批模范带头人,为新时期中国妇女树立了良好的学习榜样。

四、结论

马克思主义妇女基本理论从20世纪初期的译介,十月革命和五四运动后的广泛传播,到中共二大确立了马克思主义妇女观,再到20世纪90年代江泽民总书记做出的重大理论突破,经历了近百年历史。

到今天,一百多年过去了。此间,中国先进的知识分子和中国共产党人对妇女解放事业有了清晰和全面的认识,并且在理论和实践两方面都取得了重大的成就。在思想理论层面上讲,马克思

主义妇女观有效地抵制了其他各种错误的封建思想的侵蚀,在很大程度上摒弃了封建社会和资本主义社会的妇女观,坚持和发展了科学的马克思主义妇女观,做到了把马克思主义妇女观与中国妇女解放实践相结合,使马克思主义妇女观现代化。在实践层面上讲,中国共产党人实行男女平等的基本国策,认为男女平等就是男女作为人的尊严、价值、权利和责任的公平,把妇女权益用法律加以保障,颁布了世界上首部妇女保障的专门法律,1992年第七届全国人大第五次会议通过了《中华人民共和国妇女权益保障法》,在法律上做到了男女平等,开辟了中国妇女解放事业发展的新时代。

总之,妇女解放事业是无产阶级解放的重要内容,中国有13.4亿人口,其中,妇女占“半边天”,妇女事业的发展对现代化建设,对全面建成小康社会、对实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大现实意义。“妇女的解放不仅仅是妇女自身的问题,妇女解放的程度是社会文明的再现,不论是女人还是男人,妇女的解放应该说是整个人类的事业,随着社会历史的进步,妇女解放一定会

实现”^[14]。

[参考文献]

- [1] 谢风华. 论马克思主义妇女观的现代化[J]. 黑龙江社会科学, 2006(3):19.
- [2] 江泽民. 全党全社会都要树立马克思主义妇女观[N]. 人民日报, 1990-03-08.
- [3] [9] [10] [11] 马克思恩格斯选集(第四卷)[M]. 北京:人民出版社, 1972:43, 58, 67, 78.
- [4] [5] 马克思恩格斯选集(第四卷)[M]. 北京:人民出版社, 1995:54, 63.
- [6] [12] 马克思恩格斯全集(第32卷)[M]. 北京:人民出版社, 1975:70, 571.
- [7] [8] 马克思恩格斯全集(第四卷)[M]. 北京:人民出版社, 1975:158, 452-453.
- [13] 马克思恩格斯列宁斯大林论妇女[C]. 北京:人民出版社, 1978:278.
- [14] 程翠平. 马克思主义妇女观的形成与发展[J]. 青海师范大学学报(社会科学版), 1995(1):105.

(责任编辑:杨睿)

Analysis of Marxist Outlook on Women

ZHANG Tao, CHEN Xiao-yan

(Department of Ideology and Politics, Xi'an Aviation College, Shaanxi Xi'an 710077, China)

Abstract: Marxism is a broad and profound theory of weapons, and Marxist outlook on women is a part of Marxism. From the beginning of the 20th century to the 1990s in China, Marxist outlook on women has important theoretical breakthrough. With the continuous development of practices, Marxist outlook on women has new era connotation and more important guiding significance.

Key words: Marxist outlook on women; connotation; women liberation; equality between men and women